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해설



2. 삼각형 ㄱㄴㄷ과 삼각형 ㄷㄹㄱ은 합동이고, 변 ㄹㄷ과 변 ㄹㅁ의
길이는 같습니다. 각 ㄱㄴㄷ과 각 ㄷㄱㄹ은 각각 몇 도인지 순서대로
쓰시오.

°

°

70 °

30 °

사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 평행사변형이고 삼각형
ㄹㄷㅁ은 이등변삼각형이므로
(각 ㄱㄴㄷ)=(각 ㄹㄷㅁ)= 70 °
(각 ㄷㄱㄹ)=(각 ㄱㄷㄴ)= 30 °

해설



3. 기차는 한 시간에 80.4km 를 달리고, 버스는 75.6km 를 달립니다.
기차와 버스가 동시에 출발하여 3 시간 45분 동안 달렸다면, 기차와
버스가 달린 거리의 차는 몇 km 입니까?

km

18 km

3시간45분 = 3 +
45

60
= 3 + 0.75 = 3.75(시간)

(80.4 × 3.75) − (75.6 × 3.75) = 301.5 − 283.5 = 18( km)

해설



4. 9.4 × 1.09 × 4.95의 곱은 소수점 아래 몇 자리 수인지 보기에서 고르
시오.

① 두자리 수 ② 세 자리수 ③ 네 자리수

④ 다섯 자리 수 ⑤ 여섯 자리 수

9.4 × 1.09 × 4.95 = 50.7177 입니다.
따라서 소수점 아래는 네 자리 입니다.

해설



5. 3.067 × 0.05 의 곱은 소수 몇 자리 수인지 구하시오.

① 소수 네 자리 수 ② 소수 다섯 자리 수

③ 소수 여섯 자리 수 ④ 소수 일곱 자리 수

⑤ 소수 여덟 자리 수

두 소수의 소수점 아래 자릿수의 합은 다섯 자리이므로, 곱도
소수 다섯 자리 수입니다.
따라서 3.067 × 0.05 = 0.15835 입니다.

해설



6. 다음 정육면체의 겨냥도를 보고, 보이지 않는 면을 모두 찾아보시오.

① 면 ㅁㅂㅅㅇ ② 면 ㄱㄹㅇㅁ ③ 면 ㄱㄴㅂㅁ

④ 면 ㅇㄹㄷㅅ ⑤ 면 ㄴㄷㅅㅂ

정육면체의 겨냥도에서 보이는 면은 면 ㄱㄴㄷㄹ , 면 ㄹㄷㅅㅇ,
면 ㄱㄹㅇㅁ이고 보이지 않는 면은면 ㅁㅂㅅㅇ, 면ㄱㄴㅂㅁ, 면
ㄴㄷㅅㅂ입니다.

해설



7. 십의 자리에서 반올림 하면 57400이 되는 수의 범위로 알맞은 것은
어느 것입니까?

① 57350초과 57450이하 ② 57450이상 57500미만

③ 57350초과 57450이하 ④ 57350이상 57450미만

⑤ 57300이상 57400미만

십의 자리에서 반올림해서 57400의 되는 수는
57350 ∼ 57449까지 입니다.

해설



8. 아버지는 감을 538개 따셨고, 어머니는 362개를 따셨다. 아버지와
어머니가 딴 감을 한 상자에 50개씩 넣어서 7000원씩 팔려고 한다.
아버지와 어머니가 따신 귤을 각자 파는 경우와 같이 합하여 파는
경우의 판매금액의 차이를 구하여라.

원

7000원

아버지, 어머니가 각자 파신 경우는
아버지는 538 ÷ 50 = 10 · · · 38 ,
어머니는 362 ÷ 50 = 7 · · · 12이므로
(10 × 7000) + (7 × 7000) = 119000(원)
아버지, 어머니가 귤을 합하여 파신 경우는
538 + 362 = 900(개), 900 ÷ 50 = 18이므로
18 × 7000 = 126000(원)
따라서 각자 파는 경우와 같이 합하여 파는 경우의 판매금액의
차이는 126000 − 119000 = 7000(원)입니다.

해설



9. 그릇㉮와㉯가있습니다. ㉮의들이는
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해설



10. 어떤 약수터에서는 1시간 동안 5
5

7
L의 물이 나옵니다. 이 약수터에서

2시간 20분 동안 물을 받아서 그 중
3

8
을 이웃집에 나누어 주었다면,

남은 약수는 몇 L입니까?

① 5L ② 8
1

3
L ③ 13

1

3
L

④ 5
5

24
L ⑤ 7

1

8
L

2시간 20분을 시간으로 고치면

2
20

60
=

150

60
=

7

3
(시간)

2시간 20분 동안 받은 물: 5
5

7
× 7

3
=40

3
( L)

이웃집에게 물을 주고 남은 물의 양:

→ 40

3
×
Å
1 − 3

8

ã
=

5

��40
3
× 5

�8
1

=
25

3
= 8

1

3
( L)

해설



11. 다음은 삼각형과 직사각형이 겹쳐지도록 붙인 것입니다. 직사각형의

넓이는 1
2

7
cm2이고, 삼각형의 넓이는 직사각형의 넓이의 2

1

6
배입니

다. 겹쳐진 부분의 넓이가 삼각형의 넓이의
4

13
일 때, 색칠한 부분의

넓이를 구하시오.
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해설



12. 295 × 180 = 53100임을 알고 안에 알맞은 수를 넣을 때,

안의 수가 가장 작은 것은 어느 것입니까?

① × 18 = 5.31 ② 29.5 × = 53100

③ × 0.18 = 53.1 ④ 2.95 × = 531

⑤ × 0.18 = 531

295 × 180 = 53100

① 양변에
1

10000
곱하기

295 × 180 × 1

10000
= 53100 × 1

10000
0.295 × 18 = 5.31

= 0.295

② 양변에
1

10
곱한 후, 10곱하기

295 × 180 × 1

10
× 10 = 53100 × 1

10
× 10

29.5 × 1800 = 53100

= 1800

③ 양변에
1
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곱하기
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= 295

④ 양변에
1
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곱하기

295 × 180 × 1
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2.95 × 180 = 531

= 180

⑤ 양변에
1
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곱한 후, 10곱하기

295 × 180 × 1

1000
× 10 = 53100 × 1

1000
× 10

2950 × 0.18 = 531

= 2950

해설



13. 다음 직육면체의 겉면에 평행인 면끼리 같은 색의 종이를 붙이려고
합니다. 필요한 색종이의 전체 넓이는 얼마입니까?

cm2

158 cm2

평행인 면이 3 종류이므로 3 가지 색종이가 필요하며,
(8 × 3 + 8 × 5 + 5 × 3) × 2 = 158(cm2)입니다.

해설



14. 은규네모둠과해성이네모둠의수학성적을조사한것입니다. 은규네
모둠이해성이네모둠보다평균점수가높다고합니다. 은규의점수가
될 수 없는 점수를 구하시오. (단, 수학 문제는 25문항이고, 1문항 당
4점씩입니다.) (정답2개)

은규네 모둠

이름 민희 선진 초롱 원석 학진 욱재 은규

성적(점) 92 64 76 96 100 72

해성이네 모둠

이름 효곤 대현 충현 재연 승웅 하빈 해성

성적(점) 84 72 92 96 80 76 88

① 92점 ② 94점 ③ 96점

④ 97점 ⑤ 100점

(해성이네 모둠의 합계)
= 84 + 72 + 92 + 96 + 80 + 76 + 88 = 588

은규의 성적을 라 하면
(은규네 모둠의 합계)

= 92 + 64 + 76 + 96 + 100 + 72 + = 500 +

은규네 모둠의 실제 수학 성적의 합계가 588점보다 높으면 되므
로
588 = 500 + , = 88(점)보다 높으면 됩니다.
1문제당 점수가 4점이므로 은규의 점수는
92점 또는 96점 또는 100점입니다.

해설



15. 10이상 40미만인 자연수 중에서 일의 자리가 십의 자리보다 큰 수는
모두 몇 개인지 구하시오.

개

21

일의 자리가 십의 자리보다 큰 수를 구하면
십의 자리가 1인 경우 8개 있습니다.
십의 자리가 2인 경우 7개 있습니다.
십의 자리가 3인 경우 6개 있습니다.
따라서 10이상 40미만인 자연수 중에서 일의 자리가 십의 자리
보다
큰 수는 모두 8 + 7 + 6 = 21(개)입니다.

해설



16. 다음 그림에서 삼각형 ㄱㄴㄷ과 삼각형 ㄹㅁㄷ은 합동인 이등변삼각
형입니다. 각 ㄱㄹㅂ의 크기를 구하시오.

°

24 °

(각 ㄱㄷㄹ)= 180 ° − (56 ° + 104 °) = 20 °
삼각형 ㄱㄷㄹ이 이등변삼각형이므로
(각 ㄱㄹㄷ)= (180 ° − 20 °) ÷ 2 = 80 °
(각 ㄱㄹㅂ)= 80 ° − 56 ° = 24 °

해설



17. 삼각형 ㄱㄴㄷ은 변 ㄱㄴ과 변 ㄱㄷ의 길이가 같은 이등변삼각형입
니다. 점 ㄱ이 점 ㄴ에 오도록 접으면 각 ㅁㄴㄷ이 15° 입니다. 각
ㄱㄷㄴ의 크기를 구하시오.

°

65 °

각 ㄴㄱㄷ을 ⋆이라 하면
각 ㄱㄴㄷ=각 ㄱㄷㄴ=⋆+ 15 °
⋆+ (⋆+ 15 °) + (⋆+ 15 °) = 180 °
⋆ = 50 °
각 ㄱㄷㄴ= 50 ° + 15 ° = 65 °

해설



18. 다음과 같은 직각삼각형을 점 ㅇ을 대칭의 중심으로 하여 180 ° 돌려
점대칭도형을 만들었을 때, 생기는 도형의 전체의 둘레의 길이를 구
하시오.

cm

40 cm

점 ㅇ을 대칭의 중심으로 하는 점대칭도형을 만들면 다음과 같
습니다.

따라서 둘레의 길이는 (10 + 6 + 4) × 2 = 40( cm)입니다.

해설



19. 정육면체 모양의 주사위를 차곡차곡 쌓아서 직육면체 모양을 만들었
습니다. 이 직육면체 모양을 앞에서 보면 주사위가 48개, 위에서 보면
24개, 옆에서 보면 32개가 보였습니다. 모두 몇 개의 주사위가 쌓여
있는지 구하시오.

개

192개

주사위의 한 모서리의 길이를 1 이라 하고 가로와 높이, 가로와
세로의 길이를 표로 만들면 그 중에 하나입니다.

가로 1 2 3 4 6 8 12 24

세로 24 12 8 6 4 3 2 1

가로 1 2 3 4 6 8 12 16 24 48

높이 48 24 16 12 8 6 4 3 2 1

위의 표에서 가로를 3개로 하면 옆면이 8 × 16 으로 32 개와 안
맞습니다. 가로를 6 개로 보면 옆면은 4 × 8 = 32 와 맞습니다.
그러므로 총 주사위 개수 = 6 × 4 × 8 = 192 (개)입니다.

해설



20. 그림과 같은 직육면체 12개를 쌓아 큰 직육면체를 만들려고 합니다.
새로 생긴 큰 직육면체의 모서리의 길이의 합이 가장 작을 때, 그 합은
얼마입니까?

cm

108 cm

12 = 2×2×3 이므로, 직육면체를쌓는방법은다음과같습니다.
1. 1 × 1 × 12 가 되게 쌓는 방법모서리의 길이의 합이 가장
작으려면, 3cm 인 모서리가 12 개가 이어지도록 쌓으면 되므로
이때, 길이는 4 × (3 × 12 + 4 + 5) = 180(cm)

2. 1×2×6 이 되게쌓는 방법모서리의길이의합이가장작으려
면, 3cm 인 모서리가 6 개, 4cm 인 모서리가 2 개가 이어지도록
쌓으면 되므로
이때, 길이는 4 × (3 × 6 + 4 × 2 + 5) = 124(cm)

3. 1×3×4 가되게쌓는방법모서리의길이의합이가장작으려
면, 3cm 인 모서리가 4 개, 4cm 인 모서리가 3 개가 이어지도록
쌓으면 되므로
이때 길이는 4 × (3 × 4 + 4 × 3 + 5) = 116(cm)

4. 2 × 2 × 3 이 되게 쌓는 방법모서리의 길이의 합이 가장 작
으려면, 3cm 인 모서리가 3 개, 4cm 인 모서리가 2 개, 5cm 인
모서리가 2 개가 이어지도록 쌓으면 되므로
이때, 길이는 4 × (3 × 3 + 4 × 2 + 5 × 2) = 108(cm)

따라서 모서리의 길이의 합의 최솟값은 108cm 입니다.

해설


